

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRĂȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 192.

Joi 29 Augustu (10 Septembrie).

1885.

Din cauza S-tei sârbători de mâne diarul nu va apăre decât Vineri sêra.

## Brășov, 28 Augustu (9 Sept.) 1885.

În numărul nostru de alaltaeri am publicat sentința judecătorească, prin care d-lu avocat Patița din Alba-Iulia a fost condamnat la șese săptămâni arest, pentru că a mărturisit, că a primit cu poșta 20 exemplare din romanul original „Horea“ și a vândut din ele la prietini și cunoscuți 17 exemplare.

Condamnarea s'a făcut pe baza paragrafului 24 alu legi de presă absolutiste (patenta împărătească dela 27 Maiu 1852,) care este încă susținută pentru Transilvania. În acestu paragrafu se dice, că este culpabilu acela, care lățește în exercitarea meseriei sale, tipărituri de cuprinsu penalu sêu de acele, despre care scie că sunt oprite; mai departe acela, care face negoțu nepermis sêu secretu cu astfelu de tipărituri, ori le vinde la locuri publice, bibliotecă ș. a. sêu le împărțește între alții, cu scopu de a le lăți.

Casul penalu prevăduțu în § 34 alu patentei împărătesei din 1852 presupune prin urmare o rea intențiune din partea celui ce a lățit tipărituri, ce cadu sub pedepsă. Celu ce le răspândește trebuie să aibă conștiința, că nu este permis acêsta; altminterlea nu pôte exista nici o penalitate.

Este foarte greu a stabili, când o carte sêu altă scriere este a se considera ca una de cuprinsu penalu; mai alesu într'unu statu constituționalu va fi greu de a se indica marginea, dela care începe penalitatea, afară de acele casuri unde ori și cine pôte cunoște, că scrierea este de unu cuprinsu penalu. De aceea mai alesu încâtu privesce cărțile, ce se vându prin librării, fiă interne, fiă din afară, nu pôte să se orienteze particularul, decâtu numai fiindu'i cunoscutu, că guvernul a interzis cutare sêu cutare opu.

Se naște acum întrebarea, decă d-lu avocat Patița a răspândit cu intențiune exemplare din romanul „Horea“, șciind că cuprinsul lui este penalu și că cartea este oprită? Din sentința și motivele subscrise de sobjudele din Alba-Iulia, Vaina, nu aflăm nimic cu privire la intențiunea avocatului Patița, ci într'ensele se ia de basă numai și numai mărturisirea acusatului, că din 20 exemplare, ce-a primitu, a vândut 17. Ce e și mai surprindetoru, nu aflăm din actele memorate ale judecatorului nimic nici despre cuprinsul romanului din cestiune; se dice numai că e „de cuprinsu dușmănosu patriei și de natură, de-a ațita ura națională.“ Cum, ce și prin ce?... nu se spune. Pe lângă ecêsta nici în sentința, nici în motive nu se afirmă cu nici unu cuvântu, că numita carte ar fi fostu oprită de guvern; dar aflăm din motive că acusatul a declarat că, după șciința lui, romanul „Horea“ nu se numără între cărțile oprite.

Nu ne aducem aminte în adevăr să fi ceditu undeva că romanul „Horea“ ar fi opritu, dăr după mintea sănătosa a ori și cui nici nu mai avea sensu oprirea lui, după ce a fostu permisă de ministeru vândarea cărții „Revoluțiunea lui Horea“ de N. Densușanu și după ce autorul romanului declară, că la compunerea cărțicei sale a luat de basă actele istorice, publicate în numita carte.

De sigur, că d-lui avocat Patița, din asemenea considerațiuni, nici prin minte nu i-a trecut, că romanul „Horea“ pôte să aibă unu cuprinsu penalu, când elu face istoria în formă de dialogu, și — accentuăm din nou — rămâne a se dovedi cu citate pozitive din acelu roman, de este în adevăr vrășmașu statului sêu nu?

Unde este dăr o urmă de rea intențiune în modul de procedere alu d-lui avocat? Decă judecatorulu nu scie să ne spună nimicu despre acêsta, cum amu sci noi? Decă același judecatoru nu ne scie spune de este opritu sêu nu romanul „Horea“, de unde vomu sci noi?

Una însă rezultă neîndoiosu atâtu din sentința câtu și din motivele ei, că o faptă penală în sensul legi nu există în casul de față, căci împrejurarea ca d-lu avocat Patița a primitu dela vre unu prietinu unu număr de exemplare prin poșta și a vândut din ele amicilor și cunoscuților sêi, fără a i se dovedi reua intențiune, nu involvă după lege nici cea mai mică penalitate.

Stăm dăr față cu o sentința pe care, oricâtu de mare silința ne-amu da, nu-o putem înțelege decâtu numai decă vomu avé în vedere anormala situațiune creată prin agitările pressei maghiare și prin influința ce-o are acêsta agitațiune chiar și asupra acelora, ce suntu datori a ține cumpena dreptății mai pre susu de curentul pasiunilor produse de politica țilei.

Ne surprinde și faptul că subjudele din Alba-Iulia a alesu pedepsa cea mai aspră pentru d-lu Patița și n'a făcutu usu de imputernicirea ce i-o dă legea, ca sêi prefacă pedepsa arestului în pedepsă bănescă. Acêsta, în legătură cu cele atinse mai susu, face asupra-ne impresiunea că nu „siguranța statului“ a jucat rolul principalu la urmărirea d-lui avocat Patița, ci tendința de a-i da acestui zelosu naționalist o lovitură nimicitore morală și materială.

Nucumva a jucat în acêsta afacere rolul sêu trist și pofta de denunțare, ce predomină sufletele unor omeni slabi și făr' de caracter?

În ori și ce casu trebuie să regretăm adencu, că a fostu cu puțință și ađi în anul Domnului 1885 să se aducă o sentință lipsită de motive temeinice, ca cea memorată. Trebuie să presupunem, că acusatul a apelat și așteptăm cu nerăbdare sentința forului mai înaltu.

Și până atunci însă nu putem să nu le dicem conlocuitorilor noștri maghiari, în a căroru mână se află ađi justiția: Cu câtu puterea vōstră e mai mare ađi, cu atâtu mai multu să ve feriți de a da sentințe nedrepte, căci odată veți trebui să răspundeți înaintea tribunalului istoriei!

## Perchisițiuni domiciliare.

Ni se scrie din Cohalmu cu data de 8 Septembrie:

„În zilele trecute, de vre-o săptămână, a venit la adresa părintelui administratoru protopopesu și parochu gr. or. în Cohalmu, o proclamațiune din România prin poșta, și aflându-se părintele administratoru tocmai la oficiul postală a desfăcutu cuverta și a aflatu într'ensa o hârtie tipărită cu roșu. Magistrul postală, care e prietenu cu d. parochu, a cerut să vedă ce e scrisu pe a cea hârtie, și părintele până a nu ceti încă i-a dat'o. Magistrul postală după ce ceti duse: „Domnule, asta nu

ți-o mai dau că e revoluțiă“, ér părintele administratoru îi respunde: „Nici n'am lipsă de ea, dacă e vorba în ea de revoluțiă.“

Dăr ce să veđi? Eri în 7 Septembrie pela 6 ore sêra părintele administratoru se pomenește că-i calcă casa d-sale procurorul din Ibașfalău, judele criminalu dela judecătoria din Cohalmu împreună c'unu notaru și cu doi martori. Aceștia au răscolit tôte cărțile, arhivele protopopesce și parochiale și tôte protococele de gestiune, pulpitul mesei unde avea epistolele ș. a., ba nici măcaru patrahirul cu molitvelnicul, unde era și sfânta cuminecatură, n'au rămasu nemișcate, c'unu cuvântu s'a făcutu cea mai minuțiosa perchisițiă în tôte odăile d-sale, dăr nu au aflatu nimic. Bieta preotesa cu cinci copii, vedându atata putere de domni dela judecată că-i cuprinde casa și facu cercetări, s'au speriatu tare.

Sermană preoțime romană, totu suspiciunată a fostu ea și înainte și după 1848 și până astăzi vedem, că bieții preoții noștri, cari în cea mai mare parte trăsesc numai după cornele plugului, suntu espuși la cele mai grave urmări și neajunsuri. Când voru lua sfârșitu aceste triste împrejurări?

Sunt câteva săptămâni de când diarele din Clușiu erau alarmate de faima că se va înființa acolo unu diaru românesc. „Ellenzék“ a protestat solemn. Unu amic alu fōei nōstre de lângă Prutu ne trimite următorul articolu ca răspunsu la espectorarea fōiei opoziționale maghiare:

## Diaru român în Clușiu.

Mare dosă de nerușinare trebuie să aibă cineva, când strigă prin diare în tōta lumea ca țiganul din poște: „Luati-lu de sub mine că mă omoră!“ Tocmai așa mi se pare și spaima lui „Ellenzék“, când dice cumcă în Clușiu va apăre unu diaru român.

Mai alesu cuvintele următore facu pe omu de nu scie, să riță sêu să se indigneze? Elu esclamă: „În acestu orașu (în Clușiu) românismul îndrăsnesc a cugeta la întemeierea unui diaru român. Ce însemneză acêsta?“

Dăr întrebăm și noi pe jupânul „Ellenzék“: Cu ce dreptu ar vré dumnului să interdică Românilor, celor mai vechi locuitori din ori care orașu, ori care colțisoru alu Transilvaniei, alu Bănatului, alu Bihorului și alu Maramureșului, unde 75/100 suntu Români și numai 25/100 alte amestecături: Unguri, Armeni, Nemți, Slavoni, și mare parte jidani, dicu: cu ce dreptu ar vrea să interdică Românilor înființarea unui diaru în limba lor?

Cine este mă rog jupânul „Ellenzék“, că merge până acolo cu orba-i pretensiune, ca Românii din Transilvania, unde toți locuitorii Transilvaniei, de ori ce naționalitate, vorbescu românesc, pe când cu limba maghiară poți muri de fōme în cele mai multe localități — nici să scrie ei pentru ei în limba lor propriă, necum să mai vorbescă? — Dăr cu ce dreptu totu jupânul „Ellenzék“ (și cu elu mai multe diare unguresci) pretinde ca în Bucuresci, capitala Regatului României, să aibă Ungurii nu numai diarul ungurescu, pe care ilu au deja de multu, fără să-i oprescă Românii din România, dar pretindă cu tōta obrăsnicia diarele unguresci, să se înființeze și în Bucuresci „Kulturgylet“-ulu ungurescu, pentru a maghiarisa pe cetățenii români din România? (S'a și înființat o filială în Bucuresci. — Red.)

Apoi ce dovadă mai trebuie Europei — lumei întregi — despre marea și frumoșa libertate și toleranță ungurescă, față cu asemenea pretențiuni, când chiar diarele unguresci arată lumei maru, că ei nu vréu nici atata să sufere în Transilvania, ca Românii să aibă unu diaru alu lor. Ba mai mult! Că Românul nici să îndrăsnescă a cugeta! Auđiți! Până și cugetarea le este interzisă Românilor!

Acêsta este constituțiunea cea mai liberală pe sub sōre; acêsta e toleranța, concesiunea și sēmēnța de înfrățire pe care Ungurii o dorescu, dar Românii încăpățanați nu voru să scie, decâtu de agitațiuni și de ațitarea urei contra Ungurilor mărinimoși.

Ungurii n'ar trebui să-și facă de cap, n'ar trebui să strige contra agitației Românilor, pe care încă nu o au întâlnit de când s'au urcat la vârful puterii.

Să nu strige ca copilul cel răsfățat, care în răsfățul său striga pe strade de se spăria vecinii: „Ajutor! că mă mușcă un câine turbat!” Și câinele turbat nu era nicăiri. Dar odată într'adevăr, că a întâlnit pe câinele turbat; atunci înzadar a strigat ajutor, că vecinii nu l'au crezut și nu l'au apărut, și l'au lăsat să strige până a păți'o...

Și Ungurii strigă cam de mult. Europa i'a ascultat, a venit spre a-i, apăsă, până când s'a convins că Maghiarii spun neadevăr, și că Nemaghiarii nu sunt câinii cei turbați; acum a început Europa a ignora strigătele Maghiarilor. Vedă să nu se intrică cu gluma; căci și gluma dacă durează prea mult, apoi se desgustă toți câți o aud, și pe urmă să nu le pară rău.

Cât este Românul de tolerant le aducă exemplul următor: În Botoșani (Moldova) Emerich Hajnal spițerul (apotecarul), ungar din Transilvania, deși în întreg orașul Botoșani nu se află mai mulți de 4 sau 5 Unguri, și nimeni în tot orașul nu cunoște limba ungară, totuși la spițeria lui Hajnal era o firmă ca de 6—7 metri lungă și 1 metru lată, și pe firmă nu era scris alta decât: HAJNAL IMRE GYOGYSZERTÁRA, și cu toate acestea nimenea nu i a dăruit măcar un cuvânt, deși nimenea nu știa ce însemnă conținutul firmei. Ba din contră îl laudau că e bun naționalist și că ține așa de mult la națiunea sa. Dar cu toate acestea era patriot român bun, încât ar fi de dorit să avem în România mulți patrioți Români ca densul. *Eternă-i fiă memoria!*

Pentru firma lui cea ungară, nu s'a spăriat statul român, că va fi sguduit din temelie, nici nu l'a inovat nimenea că tratăză și vinde România la Unguri.

Avem sate curate ungurești în Moldova, dar cine își bate capul să le românizeze? deși în multe sate ungurești nu știu altă limbă decât pe cea ungară. În cele mai multe sate însă vorbesc românește, și în multe sate nu mai vorbesc o borbă ungară. Dar fie siguri Domnii Unguri din fericita Ungaria: că nici un Ungur din România nu le invidiază fericirea ungară, nici chiar Vandory Lajos, nici nu doresc o sorțe mai bună, nici ajutorul și cultura Egiptului nu o doresc; ei din contră se rogă la Dumnezeu să nu-i ferească ca pe Ciangăii din Bucovina.

Lase dără pe totă lumea să-și cultive și să-și vorbească limba și nu trâmbeze minciuni: că Ungurii nu impun limba nimănui cu forța; când tot ei rănesc și sberă: că și copii nemaghiarilor trebuie luați dela părinți cum se iau mieii dela oi ca să-i învețe ungară de mic și numai ungară; adevărat o limbă cu care Ungurii în capitala lor nu se pot ajuta mult; apoi peste hotarul regatului ungar, per se toți de foma cu limba maghiară.

Dacă însă Maghiarii țin la frații lor Unguri din România și voiesc să nu li se facă și lor aici, ceea ce fac ei cu frații noștri Români de acolo apoi, înceteze cu persecuțiile și cu violența lor.

*Un opincar moldovenit.*

## CESTIUNEA ARAB-TABIEL.

Cercul diferite sgomote privitoare la un diferend ivit între România și Bulgaria. Ecă versiunea ce dă „Agenția Havas”:

Autoritățile bulgare stabilind, acum 15 zile, un post militar și un biuro de vamă pe teritoriul român, la 2 kilometre mai încoace de hotar, pe drumul dela Ostrov la Silistra, guvernul român a intervenit pe cale diplomatică spre a face să se dărâme construcțiile. Dér demersurile cabinetului din București rămânând infructuoase, ordin se dete posturilor române stabilite dincolo de Dunăre să se apropie de linia hotarului.

În consecință, un mic detașament român a ocupat la 22 August (3 Septembrie) înălțimea Arab-Tabia, punct situat—fără să fi vorba de nici o contestație în această privință—pe teritoriul român. Bulgarii îndată s'au retras.

Incidentul deci n'a avut nici o gravitate. Guvernul român a propus îndată d'a se numi o comisiune mixtă, care să fie însărcinată d'a proceda, cât se poate mai curând, la o delimitare definitivă.

## Cestiunea israelită în România.

Deosebite versiuni circulând asupra sosirii d-lui Armand Lévy în București, d-sa a adresat ziarului „L'Indépendance roumaine” următoarea scrisoare prin care explică venirea sa acolo:

Mi s'au arătat acum liniile ce stimabilul d-vostre ziar mi-a consacrat și care, deși sunt foarte binevoi-

tore, pot fi rău interpretate. Bine-voși d'er, sub titlul de lămurire, a-mi permite să scriu câte-va cuvinte.

N'am avut de potolitu nici o agitație contrară independenței țerei, nici a rezerva pentru mai târziu o aprobare de acte, pe care le-aș desaproba astăzi. M'am mărginit a aminti celor pe cari acesta putea să-i intereseze, că alianța israelită universală a dechiarat de mai multe ori, că ținta ei salutară fiind îndoită, una de a lucra la emanciparea israeliților pretutindeni pe unde nu se bucură de loc de egalitatea drepturilor, și alta de a contribui la progresul lor civil pe unde ele lasă încă de dorit, ea privește—întru cât este vorba de anteiul punct—misiunea sa ca sfârșită prin tratatul din Berlin și că, astfel fiind, nu i-a mai rămas altă ceva de făcut decât să contribuie, pe câtă putință îi va fi, la tot ce ar putea contribui la creșterea în România a progresului civil al israeliților, pentru ca să pôtă sfârși singuri opera lor de complectă egalare cu Românii. Și am adăos, că decă o bună mamă tratăză pe copiii săi cu aceeași dragoste, ori-care ar fi, de altminteri, defectele unora său ale altora, un bun fiu iubesc cu tinerețe pe mama sa, chiar când o crede ne-dreptă în privința-i.

Cunosc în destul de bine calitățile israeliților din România spre a mă îndoi, că printr'un patriotism prea zelos, nu vor reuși în curând să dobândescă în România un loc egal cu coreligionarii lor din Anglita, Franța și Italia. De asemenea știu foarte bine cât de mult Românii creștini își iubesc patria lor pentru ca să fiu sigur că, după ce au luat precauțiile pe care le-au crezut trebuincioase pentru propria lor dezvoltare, nu vor voi să lase a se perde nici o forță, care ar putea să fiă folositoare țerei. Mai cu deosebire prin unirea socială se înalță națiunile. Nimeni nu dorește cu mai mare vioiciune ca mine prosperitatea și înălțarea României.

Vă rog a primi cordiala simpatie a unuia din cei mai vechi filo-români. — *Armand Lévy.*

Correspondentul bucureșten al cunoscutului ziar „Il Diritto,” vorbind în corespondența sa despre cestiunea israelită, spune, între altele, că deși „Telegraful” a voit să escite poporațiunea la un marelui contra evreilor, bunul simț al Românilor nu-i lasă să asculte acele cuvinte. Românii sunt foarte toleranți și măsura de care se plâng israeliții, privitoare la comerțul ambulant, n'a fost luată contra evreilor, ci a fost o măsură generală.

Toți știu, că restricțiunile ce se făcu în privința israeliților au încetat după tratatul dela Berlin prin modificarea art. 7 din Constituție, astfel ați avut israeliți alegători, și pot fi aleși în diversele colegii politice, sunt avocați, jurați, membri în consiliul comunal, impiegați la căile ferate, la Banca națională, la monopolul tutunului și alte instituții publice.

Vorbind despre protestarea israeliților din Londra, cari au cerut lordului Salisbury să intervină, correspondentul ziarului „Diritto” scrie, că nu este adevărat că în România există o persecuție religioasă.

După cât știu, acel corespondent este un israelit român, d. H. Răniștenu, doctor în drept.

Felicităm pe tinerul avocat, care apără cauza României în străinătate. Acesta este cel mai sigur mod d'a atrage simpatiile noastre în partea israeliților, încheiă „Românul.”

## Conflictul dintre Germania și Spania.

După scirile cele mai nou ce sosesc despre afacerea Carolinelor, se pare că Germania e hotărâtă să cedeze Spaniei. „Nord. Allg. Ztg.,” organul cancelarului, scrie cu multă moderație și această împrejurare face pe „Wiener Abendpost” să constate, că după toate semnele conflictul se va aplană pe cale pacifică. Foile germane caută să scuse atitudinea pacifică a Germaniei, dicend, că ea nu vrea să periclitze tronul lui Alfonso. Pote să fiă și acesta cauza moderației Germaniei, dar se nu uităm că mai pote fi cauza și tema Germaniei, d'a nu cădea într'o cursă, care să distrugă toate succesele ei dela 1870 încôce. Așteptând să vedem ce dezvoltare iau tractările dintre Germania și Spania, să continuăm a arăta ce se mai peirece în Spania.

Telegramele cele mai nou din Madrid spun, că poporul spaniol, cercurile militare și politice ceră răsunare contra Germaniei. Foile liberale pretind unanim să se declare Germaniei războiu. Se crede că crucierii „Aragon” și „Marquez” vor reocupa cu puterea armelor insula Yap, anulând luarea în posesiune de către Germania. În arsenale se lucră cu cel mai mare zel. Toți Spaniolii preferă umilirei războiului. Guvernul chiar e silit să mergă cu curentul și în consiliul de ministri a declarat ministrul președinte Canovas, că dacă Germanii nu vor evacua Carolinele, se va adresa Germaniei un ultimatum. Se vorbește și aceea, că ambasadorii celor două puteri își vor cere pașaportele. Generalul Martinez Campos și admiralul Ante-

quera se vor duce la Filipine. Mai multe șiare din Paris dau sub totă rezerva șcirea, că consulul german din Saragossa ar fi fost omorât. În v'ou două orașe din Franța chiar s'au făcut manifestații antigermane. Mare senzațiune a produs un articol al ziarului italian „Diritto,” organ ministerial, care susține protestul Spaniei în contra ocupației insulei Yap. Articolul încheie astfel: „Atitudinea Spaniei este în tot casul un simptom, că Europa s'a saturat să mai sufere preponderanța lui Bismarck.”

În fața acestui curent antigerman, nu e mirare deci, că puternicul cancelar se simte de astădată slab în fața Spaniei și că căpitanului vaporului de războiu „Hyäne” i s'a dat mână liberă, prin urmare pote păși insula Yap.

## SCRILE ȚILEI.

O telegramă ce a primit „Kölnische Zeitung” spune, că autorii proclamației „irredentei” române nu sunt Români, ci Maghiari, cari au tipărit și împărțit-o cu intențiunea de a suspecta pe Români și ca ministrul Tisza să aibă motive de a persecuta pe Români. Foile ungurești sunt cătrânite pe țărele din Germania, fiind că propagă sciri dușmănoase Maghiarilor.

—0—

Din Hunedora i se scrie „Tribunei,” că în birtul lui Ianner de acolo, o societate de Maghiari vorbea despre Români și Sași, și un Maghiar striga ca un seltatic în prezența a doi Români ce se aflau în aceeași cameră: „Căți Valah și Sași sunt în lume, toți sunt hoți, mișei și buni de furci?” Ce s'ar fi întâmplat cu un Român sau cu un Sas, care s'ar fi exprimat astfel despre Maghiari? De bună seamă infunda temnița.

—(—

Vicespanul Carășiu-Severinului a început o strictă cercetare, ca să pună mâna pe cei cari au afișat proclamațiunea în Caransebeș. Proclamațiunea, după o telegramă din Timișoara, s'a imprăștiat și în ținutul Răcașului, și s'a trimis din Ploesci cu posta prin Pesta.

—0—

O deputație dintre fostii membri ai societății „Slovenska Matica” s'a dus în țilele trecute la Viena, ca să înmăneze Măiestății Sale o petițiune. În aceasta se cerea, ca ordinațiunea ministerială, prin care s'a desființat „Slovenska Matica,” să se anuleze și să se oprască d'a se da averea „Maticeii” reuniunii de cultură ungaro-slovacă. După cum spune acum „Vaterland,” vicespanu Thuroczului a încunoscintat pe petenți, că petițiunea s'a trimis fără nici o observare sau decisiune, ministrului de interne ungurești.

—0—

S'au făcut pași cătră ministrul cultelor din partea inspectorului școlar, ca să se ferească și Sebeșul de o școlă de stat.

—0—

Tribunalul din Tergu-Mureșului, ca for competentă pentru judecarea crimelor de înaltă trădare, revoluțiune etc., din incidentul proclamației a adresat autorităților municipale din Ardeal un ordin, ca pe persoanele bănuite că stau în legătură cu comitetul „irredentei” să le supravegheze stric, și în cazul dat să se facă perchișiuni domiciliare, să aresteze pe indivizii la cari s'ar găsi indicii și să-i predea tribunalului din Tergu-Mureșului, ca să le facă instrucțiunea și să-i judece.

—0—

Universitatea „Franz-Joseph” din Cernăuți își va deschide cursurile la 1 Octomvre 1885, serie „Românul.” Semnalăm printre profesorii d-nii: Isidor cavaler de Onciul, profesor de bibliă, limba ebraică și limbă orientale, Constantin Podovic, profesor de dreptul canonic grec-ortodox, Ion Sbierea, profesor de limba și literatura română, Vasile de Repta, profesor de exegesa și istoria biserică, Emilian Voinchi, profesor de teologie, morală, Vasile Mitrofanovic și Juvenal Stefanelli, toți profesându cea mai mare parte din cursuri în limba română.

—0—

Cetim în „Românul”: „Regimentul de geniu condus de idea de a putea procura trupelor în manevră și campanii apa necesară pe acolo pe unde nu există puțuri, a studiat o sistemă de puț, și țilele acestea a și experimentat pe platoul Cotroceni sistema de puț Pitoy. „Revista armatei” spune, că va face o descriție detaliată a acestui puț, care crede că va interesa pe toți oficerii noștri.”

—0—

„Voința Națională” e informată, că căpitanul Dimancea din artilerie, actualmente aflat în misiune în Anglita, a inventat un revolver cu 6 sau mai multe focuri, care se deschide și aruncă singur cartușele arse și se pote desface în bucăți cu mâna pentru a se curăți. Acest revolver este foarte simplu și se crede că va avea șansa a se adopta în armata engleză.

*Arena.* De câteva zile se află în Braşov societatea de acrobaţi şi gimnastici a d-lui Adolf Kiss, care a dat până acum patru reprezentaţii. Celu ce a asistat la vre-una din acestea s'a putut convinge de destoinicia trupei, care e compusă din artiştii eselenţi. E de mirat precisiunea cu care se execută diferitele exerciţii gimnastice şi de forţă la trapez şi recu, jocurile şi săriturile pe funia, exerciţiile pe sfîră neintinsă, periculoase salturi în aer, danţuri ş. a. Intre aceste jocuri care 'î încordă atenţiunea, clovnii distrag publicul prin diferitele lor glume adeseori de minune potrivite. Publicul găseşte în adevăr momente de distracţiune la aceste reprezentaţii.

### Pecatului beţiei.

De lângă Reghinulul săsesc, 6 Septembrie.

II.

Din Reghinulul săsesc, dela podul de vamă, până la drumul care merge către Gurghiu şi ajunge la crâşma în Clopotu Eisig, îi trebuie omului să meargă 20 minute; în stînga acestei călătorii, şi în stînga şi în dreapta pe lângă drumul ţării se află 17 crâşme jidovesci, şi vîndu pe întrecute care de care vinarsu mai efînu, litra dela 16-18 cr. »vinarsu bunu cu buruene şi măsură mare, cum dîcă ei,« pre lângă acesta mai vîndu jidovii pită, abacot, aprindătoare şi altele, strigă după omeni, încatu omulu vrîndu nevrîndu intră înăuntru şi apoi, uitându-se la una şi la alta, îl îndemna pécatele pe sermanulu de omu că poftesce şi din celu bunu cu buruene adevă din vinarsu şi așa bea de 3 cr., apoi de 5 până la 10 cr. și dîcă că a bētu atata până ce mai pe urmă dă cu mîria după căni.

Acestea se întemplă numai pe aicea, dară apoi pe mîrșu în sus? Din Reghinulul săsesc până în Toplița dîcă spuđă de jidovi se află, și în ce măsură mare se bea vinarsulu de plutași, nimenea nu-și pôle inchipui. Acolo dintre poporu o parte a și ajunsu la sapă de lemn. Totu așa stau treburile și prin părțile Bicazului și Tolgheșului, ba încă mai rău ca în alte locuri, o mulțime de jidovi domină totu ținutul acela.

Acolo dară și pre aicea în unele locuri și în ziua de azi omeni se țin de obiceiulu celu vechiu, vinarsulu dîcă beu nu numai în crâşme, ci chiar și în santele biserici. La prasnic, cum e Archangelulu Mihailu și Garmu, Nascerea Domnului și alte multe, mai tôte, creștinii dîcă mîncare și bêtura în biserică și după ce preotulu dîcă cu celea sante, se apucă cu toții de mîncate și bête, în urma cărora urmăză bătăi și de multe ori și în celea.

Ôre pentru ce se mai rabdă astfel de lucruri, și cum le facu un capetu?

În părțile seicumii, încă asemenea în tôte comunele se află jidovi, și Sécuii béu spiritu și vinarsu încatu stau pe prăpădescă pămîntulu, cu bêtulu întrecu și pe Români și mai tare béu spiritulu nestinsu; deja în părțile Gurghiuului mai toți Sécuii suntu ajunsu la sapă de lemn, venitul munților și alu pășunilor îl trag Armenii și Gergiti, érá Sécuii suflă în păsatu.

În timpul acesta în care trăim, vinarsulu jócă are rol și vinarsulu aduce și venitele cele mai mari, și aicea în țera noastră nu are așa trecere ca vinarsulu vinarsulu îmbogătesce pe evreii — noii »patrioi« maghiari — ér poporul sêrăcesce vêđendú cu ochii.

Cine nu mă crede pre mine, lase tôte întreprinderile la o parte, se vie și se se facă vênđetoru de vinarsu (crâşmaru) în ospétaria lui Clopotu Eisig dincolo de Reghinulul săsesc lângă drumulu care merge către Gurghiu, și va vedea ce »Geschäft« va face și câtu de bine îi va merge tréba, îl asigurăzú orî și pre cine — numai se aibă capu bunu, — că în scurtu timp dela aicea va ajunge la bani încatu în Reghinulul săsesc își va pute cumpéra curți de pîtră cum 'și-au cumpératu jidovii, cari éri alaltăeri vîndeu vinarsu pre lângă drumulu țării, ér astăđi aceia facu cele mai strălucite »Geschäfte« în orașulu Reghinulul săsesc — pentru că dîcăre Sasî — și puțin Românî căți au avut vre-o întrecere au începutu a falimenta.

Ce ar fi de făcutu, ca acestui rău se i se pótă pune capetu? Se meditamú cu toții. —.—.—Tu.

### DIN BUCOVINA.

Câmpulungu în Augustu 1885.

Ţilele trecute am avut ocaziune a fi prezentu la o petrecere sêrbătorească în mijloculu poporului român în Carpații bucovineni. Românulu munteanu nu e servit precum îl află la Câmpia. Rimlenii străvechi ai fosteloru republice Dorna și Câmpulungu au gustatu prin secole din isvorulu rēcoritoru alu libertății, și astăđi încă nu cele mai grele împrejurări, deși rēmași inapoi în cultura înaintea altoru popore conlocuitoare, seiu a'și rēdica capulu și a face pe streinú se întelégă că: »Românulu a fostu și elu odată ceva, și n'are nevoia a se linguși nimēru. Amintescú anume despre acestea, pentru că în tôte direcțiune și sub alte împrejurări pe care aice nu

voiu a le desfășura sistemulu, de lingușire și protecționismu luase pela noi dimensiuni îngrijitoare.

De astadatá însă era vorba că domnul Nicolai Cehowschi, judecătorulu districtulu Câmpulungu, fu numit Consilieru la tribunalulu din Suceava, și vestea că domnia sa voesce a se depărta din mijloculu nostru, a pus din tôte părțile poporul în mișcare.

Ca smei din legende, călăr alergau Românii noștri din tôte părțile în haine sêrbătorești pentru a petrece pe funcționarulu celu mai demu, care prin unu șir de ani plini de fapte meritabile a încărunitu în mijloculu lor, și acuma avea se le dîcă: »rēmasu bunu«. În ajunulu plecării orașulu Câmpulungu era îmbracatu în haine de sêrbătore și locuitorii lui și dinprejur adunându-se în piața înaintară în numărú imposantú cu facile aprinsă până la locuința domnului consilieru, unde după ce primi gratulațiunile cele mai călduruse din partea tuturor corporațiunilor și a notabililor din districtu, fără deosebire de naționalitate, i se făcură ovațiuni pe care altu funcționar publicu n'a avutú fericirea a le vedé.

Mai strălucitu și surprindetoru se desfășură plecarea d-lui consilieru Cehowschi a doua đ. Pela 9 ore dimineța șoseua ce duce dela Câmpulungu spre Suceava presenta unu aspectu precatu de măreț pre atatu de îmbucurătoru. Drumulu era acoperitu de poporu — șirulu de trăsuri elegante, mestecându-se cu mulțimea căruțeloru țărănești de paradă, părea a nu avé capetu, érá înaintea trăsuri pline de flori a sêrbătoritului, banderie compuse totu din voinici de munte, îmbracati în sumane negre ca mura, sburan călare cu stégurile în mîni, în sunetul săcălușilor aședate de comunele situate d'a lungulu șoselei, unde poporul făcendú spaherú, strigăte puternice de: »sê trăsescă« rēsunau din pepturile mulțimei adunate, și nu încetară în totu decursulu călătoriei.

»Doamne, că frumoasă petrecania îi mai facu«, esclama unu călărețu, unu Român verde și înaltu ca bradulu, ce se întărđiasc și nu putea intra de îmbulđeală în șirulu lungu de călăreți, »așa nu mi-am închipuitú că va fi, căci dacă șciamú despre una ca acesta rēșiamú cu comuna întrégă afară, a fostu unu domnu »bunu, nepărtinitoru, se trăiască, unde merge totu cu bine, se mērgă, Dumneđu se'i ajute«.

Aprópe de hotarul districtulu, se întinse într'unu localu anume pregătitu o masă, unde luându-se unu dejun în voia cea mai bună a tutorora s'au rēdicatu mai multe toaste pentru îndelunga sănătate și în onórea astfelu sêrbătoritulu domnu, dintre care celu pronunțatu de Vasili Flocea, unu român mieđosu de lângă pietrele Dómnei sub Rarău, ar puté face onóre celui mai cultu bărbatu.

În fine sosi și timpul despărțirii. Domnul consilieru îmțami la toți în modululu celu mai călduros și se porni din mijloculu nostru, urmatu de urările cele mai sincere din partea bravilor munteni, cari s'au grăbitu cu cea mai mare bucuria a petrece în modululu acesta pe domnul demnu de onórea ce i au făcutu — și pe care poporul munteanu nu 'lă va uita niciodatá — pentru că: precumú a đis Vasile Flocea în discursulu său bine nimeritu: »bunu a fostu, bine numai a făcutu și faptele bune din partea celor cu puterea în mîna, rē-mânú vii în inima popóreloru, și se străplanta din generațiune în generațiune ca unu odorú comunu.

Astfelu domnul consilieru Cehowschi, depărțându-se din mijloculu nostru, ne-a luatú inimele cu dēnsulu și fiá sigurú, că populațiunea întrégă din ocolulu Câmpulungulu moldovenescu de odinórá îl va păstra pentru totdeuna în amintirea cea mai plăcută. Vránú.

### MULȚĂMITĂ PUBLICĂ.

Poputeleculu de Craine, 2 Septembrie 1885.

Sacratissima Maiestate Ces. Reg. Ap. Franciscu Iosefu I. indemnata de spiritulu filantropicu s'a înduratu a dărui prea grațiosu din propria Sa casetă 100 fl. v. a. pre scopulu restaurării S. Bisericii și a casei paroch. gr. cat. din parochia susu scrisă. Din care causă bucuria ce a produsu acestá prea înaltá dăruiere e mare în inima poporului de aici, sêrăcitu și bătutu de vitrega'i sôrte materială.

Deci pentru acesta, ca interpretulu fideliloru incredúți grijei mele sufletesci, subscrisulú imi ținú de sacrá datorința — ca tributú de recunoscința filială — a aduce în publicu cea mai adencă a noastră mulțămítă omagială, și a exprima ferbintea noastră dorința fiéscă, ca se trăsescă Maiestatea Sa Prea Înălțatulú nostru monarchu până la cele mai adenci đile în înfloritórea-i sănătate.

Totu cu acestá ocaziune — după ce nerecunoscința în ochii Românului încă din bētrâni s'a consideratu de pecatu negru — mă simțu deobligatu a aduce în publicu cea mai adencă a noastră mulțămítă și Il. Sale d. Baronu Iosica Samu, comite supremu alu comit. Clujului, căci s'a înduratu a ne oferi gratuitu mai totu materialulu de lemnú din care s'a ridicatu șiura și poeti pre fondulu paroch. care la începutulu păstoririi mele séménă cu o pustietate în mijloculu căreia — după ce

superedificatele parte lipseau, parte zăceau ruinate — numai o casă mai susta.

Lad. Popu Chechișianulu,  
preotu gr. cat.

### SCRÎ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz. Trans.«)

BUDAPESTA, 9 Septembrie. — Ôspeții poloni au dusu coróne la mormentulu lui Franciscu Deacu și Woronieczky și la statua lui Petofi. Mulțimea, ce numéra mii, aclama cu entusiasmu.

KLAGENFURT, 9 Septembrie. — Maiestatea Sa a sositu éri la manevre, a fostu sêrbătorește primitu. După améđi Regele visită expozițiunea.

DIACOVAR, 9 Septembrie. — Fiscalulu episcopescu Kovacevici a fostu arestatu pentru crima de înșelare.

MADRID, 9 Septembrie. — S'au făcutu din nou manifestațiuni antigermane; de astadatá în mai multe orașe. În Valencia insigniile dela consulatulú germanu au fostu rupte. Se vestesce, că fregata germană nu a lăsatú nici o garnisónă în Yaps. Spiritele s'au mai liniștitu în urma acestei sciri.

### DIVERSE.

Dreptate rusescă. — »Națiunea« estrage următoarele dintr'o corespondența pe care unu confrate din capitală dîcă că o primește din Chișineu: »La 16 Augustu, dimineța, o mare nenorocire s'a întemplatú la marginea orașului Chișineu. Nisce oficeri ruși se întorceau beți dela vênatu, și pe drum se legau de nisce țărance din satulu Petricani. Sosindú la unu hanu, ofiterii se deteră josu din căruța și intrară în cărciuma evreului Leib Lazar. Tocmai atunci lângă hanu poposiau nisce țărani, cari se întorceau din oraș. Într'unu carú se afla o copilă țărancă fórté frumosă. Ofiterii, beți morți, năvaliră asupra carului cu copila și începură a o săruta. Țărani rideau și nu se supérau, până ce unulu din ofiteri Ostrovsky își permise o necuviința, ridicandú pólele rochiei cu care era îmbracată fata. Copila a începutú se plângă, cerendú ajutoru dela tatálu său. Acesta sări din cărciumă și aflandú de ce e vorba apucă unu lemnú, ce-i veni în mîna, și îl asvărli în capulu ofiterului. Ofiterulu lovitú, cu sânge rece, scóse unu revolverú și-lú descărcă în peptulu țăranelui. Țăranelu căđu josu mortu. Consătenii omoritului se aruncară atunci cu furiá asupra miserabililor și o scenă desgustátore avu locu. Ofiterulu lovitú fu călcatú în picioare și ucisú; ceilalți ofiteri, vêđendú furia țăraneloru, și mai alesu numărulu lorú, fugiră. Peste câteva ore veni la fața locului unu batalionu de infanteria și însuși generalulu Constantinovicu, guvernatorulu Basarabiei. 27 țărani fură arestați din cari s'au găsitú culpabili numai 11, ér 16 au fostu liberați după ce au primitú la poliția câte 150 vergi. Însăși copila țăranelui omoritú a fostu arestatá, lucru pe câtu de curiosu pe atatu de barbaru.

Divorțulu la Zürich. — Locuitorii din Zürich, cari cerú divorțu pentru incompatibilitate de caracteru, suntú inchiși, soțulu și soția, în timpu de 15 đile, într'unu turnu ce se află pe lacu. Ei n'au decatu o singurá cameră, unu singuru patu, unu singuru scaunú, unu singuru cuțitu, etc., astfelu că pentru a ședea și a se culca pentru a se odihni și mánca, este neapératá trebuința de complexința lorú reciprocă. Pare că se întemplă fórté rarú ca soții se nu se impace mai nainte de cele cincispre-đece đile, și ca după noué luni se nu se înregistreze câte o nouă nascere la primăria din Zürich.

Sfârșitulú unei dame frumoșe. — În spitalulu din orașulu Grenwisch a rēposatu đilele trecute o damă cu numele Annie Parker. Era fata unui bancheru și cu frumșetea ei fenomenală a nebunitú la timpulú său pe mulți tineri. În vêrstă de 16 ani avea pețitoru cu grămada, dar mai târđiu nici cu lațulu n'ar mai fi pututu prinde unulu măcarú, pentru că domnișóra începuse a — bé. Devenise o raritate între — bețivi. Tata nefericitei fete a muritu de necazu, ér pe fata a pus-o stăpânirea sub curatelă, și peste anu, celu puținú de patru sute de ori a fostu ridicatá de pe stradă și dusá la închisóre — mórtă de bétă. În închisóre se purta totdeuna ca o damă elegantă, dar abia scăpa de acolo, și cădea érá în bóla cea vechiă. Ca fată tēnéră o numeau »đina cu pērulú de aurú« pentru pērulú celu frumosu auriu alu ei. În timpulú din urmă gátea icóne frumoșe din pērulú ei propriu pe sēma medicului ei. Nainte de mórté a scrisu o epistolă reginei rugand'o sē-i aședé pe mormentú o pētră, însă fără inscripțiune.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.



Cursul la bursa de Viena		Bursa de Bucuresti.		Cursulu pieței Brașov	
din 7 Septemvre st. n. 1885.		Cota oficială dela 12 Augustu st. v. 1885.		din 8 Septemvre st. n. 1885.	
Rentă de aur 4% . . . . .	98.95	Bonuri croato-slavone . . . . .	102.50	Bancnote romănesci . . . . .	Camp. 8.83
Rentă de hărtia 5% . . . . .	91.25	Despăgubire p. dijma de		Argint romănesc . . . . .	8.75
Imprumutul căilor ferate		vinu ung. . . . .	97.75	Napoleon-d'ori . . . . .	9.86
ungare . . . . .	148.50	Imprumutul cu premiu		Lire turcesci . . . . .	11.12
Amortisarea datoriei căi-		ung. . . . .	118.50	Imperiali . . . . .	10.10
lor ferate de ostu ung.		Losurile pentru regularea		Galbeni . . . . .	5.82
(1-ma emisiune) . . . . .	98.20	Tisei și Segedinului . . . . .	123.50	Scrisurile fonc. » Albina . . . . .	100.50
Amortisarea datoriei căi-		Renta de hărtia austriacă . . . . .	82.85	Ruble Rusesci . . . . .	123.—
lor ferate de ostu ung.		Renta de arg. austr. . . . .	83.40	Discontul . . . . .	7—10 % pe an.
(2-a emisiune) . . . . .	124.—	Renta de aur austr. . . . .	109.60		
Amortisarea datoriei căi-		Losurile din 1860 . . . . .	139.25		
lor ferate de ostu ung.		Actiunile băncel austro-			
(3-a emisiune) . . . . .	109.25	ungare . . . . .	869 —		
Bonuri rurale ungare . . . . .	103.—	Act. băncel de credit ung. . . . .	287.—		
Bonuri cu cl. de sortare 102.—		Act. băncel de credit austr. . . . .	286.10		
Bonuri rurale Banat-Ti-		Argintul — Galbini			
mișu . . . . .	103.—	impărătesci . . . . .	5.87		
Bonuri cu cl. de sortare 102.—		Napoleon-d'ori . . . . .	9.91 1/2		
Bonuri rurale transilvane 103.—		Mărci 100 imp. germ. . . . .	61.25		
		Londra 10 Livres sterlinge 124.90			
				Renta română (5%) . . . . .	88
				Renta rom. amort. (5%) . . . . .	93
				» convert. (6%) . . . . .	88
				Impr. oraș. Buc. (20 fr.) . . . . .	30
				Credit fonc. rural (7%) . . . . .	100 1/2
				» » (5%) . . . . .	85 1/2
				» » urban (7%) . . . . .	98 1/4
				» » (6%) . . . . .	91
				» » (5%) . . . . .	82 3/4
				Banca națională a României	
				Ac. de asig. Dacia-Rom.	
				» » Națională	
				Aur . . . . .	10 3/4
				Bancnote austriace contra aur	2.02
					11 1/4
					2.04

Numere singuraticice a 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tineria lui I. Gross.

## Anunțiu importantu.

La subsemnatul, care locuesce foarte aproape de gimnasiu român se primescu scolaru și studenți în cuartir și costu sub cea mai conscientioasă îngrijire și cu prețuri eftine.

**Stefan Șabo,**  
Cancelist  
Strada Furcœ Nr 398.

(2 - 2)

Anunțăm a celor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abonă la foia noastră de aici încolo că avem încă în rezervă numeri dela începutul anului 1885, prin urmare pot să aibă colecțiunea întregă.

Administratiunea »Gaz. Trans.»

## Concursu.

Pentru ocuparea postului de învățator la școla confesională cat. din comuna Ilva-mare pe „Luncă“ afară de comună se escrie cursu până la 20 Septemvre 1885 st. nou cu emolumintele următoare:

- a) salarū anualū plătitū din cassa alodială a comunei Ilva-mare în rate lunare 180 fl.
- b) 4 orgii de temne.
- c) cuartir liberū

Doritorii de a ocupă acestu postu au a-și așterne rugarea cu toate cumentele de cualificațiune recerute prin lege. Suplicele întrate târziu nu se voru primu la acestu senatū.

*Din ședința senatului ținută în Ilva-mare.*

Ilva-mare, în 30 Augustu 1885.

Președintele  
I. Balu.

Secretarul  
Constantin  
învățătoru primaru.

## O t e l ũ n o u i n B r a ș o v ũ.

# OTELULU „EUROPA“

in Brașovū,  
cetate, strada Vămii Nr. 11.

Am onore a face cunoscutu onor. publicu, că am deschis otelul meu cel nou „Europa“ aranjatū cu cel mai mare confortu modernu

in 6 Septemvre st. n. 1885.

Prin deschiderea acestui otelū credū că am satisfăcutū unei trebuințe de multu simțite, dându-se ocașiune onor. călătorii de a visită unū otelū situatū numai șapte-deci pași departe de piața mare, in mijlocul orașului in strada cea mai de frunte și aranjatū in modulū celū mai confortabilū și bine îngrijitū.

*Odăi eftine. Salonulū de măncare spre grădină.*

In legătură cu otelulū „Europa“ am deschisū și

## RESTAURAȚIUNEA

situatā in parterre unde pe lângă alte beuturi se servesce și

## Bere bună de Dreher dela Steinbruch.

Pentru mănări bune și vinuri alese am îngrijitū cu deosebire.

## SERVICIULŪ PROMPTŪ, PREȚURILE FŪRTE EFTINE!

De vreme ce am încredintatū conducerea afacerilorū curente ale otelului unorū puteri probate și eu insumi mi-am datū totā silința a satisfacē tuturorū dorințelorū onoratului publicu sperū că mă va onorā cu cercetarea in numărū câtū mai mare a otelului și a Restaurațiunei mele, ce i le recomandū cu distinsă stimă

**STEFANŪ BARTHA,**  
proprietarū.

## O t e l ũ n o u i n B r a ș o v ũ.